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Komenda Hufca ZHP 

Oborniki im. Jana Miekusa

64-600 Oborniki
Ul. Piłsudskiego 28
Władze i struktura Hufca ZHP w Obornikach im. hm Jana Miękusa 

Hufiec ZHP Oborniki im. hm Jana Miękusa  obejmuje swoją działalnością Powiat Obornicki, w chwili obecnej drużyny działające w ramach Hufca skupiają się na terenie Gminy Oborniki oraz Gminy Rogoźno. Na dzień 30 września 2015 roku Hufiec tworzony jest przez 8 drużyn harcerskich, 1 gromadę zuchową oraz Harcerski Klub Turystyczny Zadania Hufca realizowane są poprzez Zespół Programowy, Komisję Stopni Instruktorskich, Harcerską Służbę Informacji. Natomiast działalność wspierana jest przez Urząd Miejski w Obornikach, Urząd Miejski w Rogoźnie oraz Starostwo Powiatowe.

Skład Komendy Hufca ZHP w Obornikach:

-hm. Lidia Kurzawa-Pabin– komendant Hufca 

-pwd. Piotr Protasewicz- z-ca Komendanta Hufca ds. organizacyjnych 

-phm. Krzysztof Chodziak – z-ca Komendanta Hufca ds. organizacyjnych
-pwd. Jadwiga Majchrzak-Zagrodnik  – Skarbnik Hufca
-phm. Zdzisław Wróblewski - członek KH

Komenda Hufca w czasie kadencji odbyła 6 protokołowanych posiedzeń, na których podejmowała różne decyzje i 2 uchwały, omawiała sytuację drużyn wszystkich pionów, sytuację bieżącą hufca, uchwalała plany pracy, a także budżet. Podczas swojej kadencji Komenda przyjęła „Regulamin Pracy Komendanta i Komendy Hufca”, który dokładnie określa sposób funkcjonowania Komendy Hufca. 

Przez czas trwania kadencji w Hufcu biurem zajmowała się hm Magda Pabin-Majchrzak. Osoba pełniąca tą funkcję zajmowała się sprawami organizacyjnymi, wstępnym przygotowaniem zestawień finansowych oraz koordynacją terminowości sprawozdań do urzędów oraz władz zwierzchnich. 
Komendant Hufca hm Lidia Kurzawa-Pabin wydała 12 rozkazów. Powoływała i rozwiązywała sztaby, zespoły, komisje, ogłaszała zmiany organizacyjne, mianowała i zwalniała z funkcji oraz przyznawała stopnie. Reprezentowała Hufiec na zewnątrz uczestnicząc w spotkaniach, rozmowach, ważnych uroczystościach. Przy pomocy instruktorów realizowała program Hufca, nadzorowała działalność drużyn, a także prowadzoną działalność gospodarczą.

Skład Hufcowej Komisji Stopni Instruktorskiej:

hm. Grażyna Urbaniak- Przewodnicząca Komisji

hm. Władysław Ruks - członek 
hm. Tadeusz Gaerter - członek (rezygnacja z członkowstwa w KSI z dniem 4.02.2015)
hm. Magda Pabin-Majchrzak – członek (od 11.09.2014)
phm. Krzysztof Chodziak – członek (od 11.09.2014)
Praca Komendanta i Komendy Hufca kontrolowana była przez 

Komisję Rewizyjną w składzie:

· phm. Anna Młodożyńska - Przewodnicząca 

· phm. Małgorzata Protasewicz - członek

· pwd. Natalia Zielińska - członek

Skład Harcerskiej Służby Informacyjnej:

· hm. Magda Pabin-Majchrzak – Szef

· pwd. Agnieszka Walkowska – redaktor Facebook

· dh Robert Górkiewicz – administrator strony www
STAN LICZBOWY HUFCA

Liczba członków Hufca jest ustabilizowana. Członkowie ZHP spisani są w Ewidencji ZHP.  Szefowie jednostek organizacyjnych są odpowiedzialni za aktualizowanie danych zawartych w Ewidencji, jednak część z nich do tej pory nie odebrało od administratora haseł startowych. Wpisów do Ewidencji dokonuje administrator lokalny po uzyskaniu danych od drużynowego Na dzień 30.09.2015r. Hufiec Namysłów ZHP posiada 122 zuchów, harcerzy, harcerzy starszych, wędrowników i instruktorów oraz 20 osób, których dane dotarły po tym terminie wprowadzonych w miesiącu październiku.

Główne formy działalności :

Cele działania:

Hufiec Oborniki powinien nieustannie się rozwijać. Rozwój ten powinien być nie tylko ilościowy, ale i jakościowy. Powinniśmy rozwijać swoje zasady i ulepszać metody pracy, 
a także dostosowywać się do zmian zachodzących we współczesnym świecie.

Celem działania Hufca Oborniki jest:

a) budowanie w oparciu o wspólnotę zuchów, harcerek, harcerzy, harcerzy starszych, wędrowników instruktorek, instruktorów zrzeszonych w drużynach, silnej organizacji społecznej, będącej trwałym elementem społeczności lokalnej;

b) wspieranie w wychowaniu rodziny i szkoły;

c) kształtowanie młodego człowieka przy pomocy metody harcerskiej – w taki sposób by
 w dorosłym życiu jego atutami były:

· ukształtowane w harcerstwie wartości moralne;

· umiejętności pracy w zespole;

· umiejętności zajmowania aktywnej społecznej postawy;

· umiejętności kierowania własnym rozwojem;

d) praca na rzecz środowiska lokalnego i powiatu;

e) praca na rzecz zintegrowania dzieci z różnych środowisk i zintegrowania dzieci i młodzieży z naszego powiatu;

f) praca na rzecz dzieci z różnych środowisk nie zrzeszonych w harcerstwie;

g) podniesienie poziomu pracy podstawowych jednostek organizacyjnych;

h) praca na rzecz włączenia rodziców do współpracy z nami;

i) podejmowanie konkretnych działań w drużynach lub związkach drużyn, mające na celu organizowanie prac lub zadań, prowadzących do pozyskiwania środków finansowych, zarówno tym jednostkom, ale także ich członkom;

j) organizacja imprez hufcowych mających na celu ulepszanie relacji kadry instruktorskiej i drużynowych naszego hufca;

k) podejmowanie działań mających na celu utworzenie Hufcowego Zespołu Kadry Kształcącej

Formy realizacji:

· rozszerzenie działalności przez umocnienie istniejących jednostek organizacyjnych Hufca;

· poszerzanie istniejącego stanu osobowego zuchów, harcerzy, harcerzy starszych, wędrowników i instruktorów;

· utworzenie  rywalizacji pomiędzy jednostkami Hufca ( konkurs na najlepszą drużynę);

· dalsze działania w celu reaktywacji Rady Przyjaciół Harcerstwa i utworzenia aktywnego Kręgu Kadry Instruktorskiej ;

· dalsze mobilizowanie się do liczniejszego udziału w imprezach chorągwianych i centralnych;

· realizacja programu ZHP: uczestnictwo w Zlotach Związku Harcerstwa Polskiego, Grunwald, Concordia oraz imprezach chorągwianych;

· szczególny nacisk na rozwój pionu wędrowniczego i starszoharcerskiego w Hufcu;

· dbałość o wizerunek Hufca podczas imprez zewnętrznych (poczet sztandarowy);

· zapoczątkowanie współpracy z zespołami Chorągwi;

·  organizacja imprez hufcowych z udziałem rodziców;

· organizacja innych integrujących wszystkich członków zwyczajnych form pracy wynikających z roku harcerskiego;

· rozwijanie współpracy ze świetlicami szkolnymi, Towarzystwem Przyjaciół Dzieci oraz Młodzieżową Radą Miasta;

· mobilizowanie zuchów, harcerzy, harcerzy starszych, wędrowników i instruktorów do zdobywania kolejnych sprawności, wyższych stopni oraz obejmowania różnych funkcji;

· inicjowanie akcji, które będą miały na celu pomoc osobom potrzebującym z naszej społeczności lokalnej oraz uczestnictwo i wspieranie takich akcji;

· systematyczne uaktualnianie strony Internetowej Hufca;

· rozpoczęcie działalności namiestnictw w Hufcu;

· zorganizowanie zimowej i letniej akcji obozowej oraz nieobozowej;

· podnoszenie poziomu wyszkolenia kadry – udział w chorągwianych formach kształceniowych: kursów drużynowych, kursów specjalnościowych i organizacja kursów : warsztatów programowych;

Współpraca z władzami samorządowymi i oświatowymi

Współpraca z władzami samorządowymi Gmin i Powiatu oceniana jest jako bardzo dobra. 

Na realizację poszczególnych zadań, takich jak organizacja wypoczynku letniego da dzieci i młodzieży oraz działań związanych z propagowaniem historii lokalnych, otrzymywaliśmy dofinansowanie z Urzędu Gminy Oborniki (NAL 2014, Radzim 2014-2015) oraz Gminy Rogoźno (NAL 2014-2015, Tablice pamiątkowe 2015). 
Wypełnianie obowiązków w zakresie zarządzania majątkiem i finansami:

W zakresie zarządzania majątkiem i finansami wypełnienie obowiązków przebiegło bez większych problemów, zgodnie z przyjętymi wymogami. Raporty finansowe były dostarczane do Komendy Chorągwi w większości w terminie i nie było w tej materii uwag ze strony organów nadrzędnych i kontrolujących. Problemy z terminowym rozliczaniem się względem Komendy Chorągwi związane były głównie z oczekiwaniem na faktury zewnętrze oraz koniecznością ponownych rozliczeń. Skarbnik Hufca pełni swoją funkcję społecznie, niepobierając wynagrodzenia z tego tytułu.
Analiza sytuacji finansowej w latach 2013-2015:

W okresie sprawozdawczym Hufiec nie otrzymał żadnej dotacji czy subwencji od władz harcerskich, jak też od administracji rządowej. Środki pozyskiwane przede wszystkim na działalność programową pochodziły od samorządu głównie gminnego i powiatowego, sponsorów, 1% z podatku od osób prywatnych, a także poprzez podejmowane działania własne drużyn. Szczegółowa analiza Budżetu Hufca zawarta jest w sprawozdaniach finansowych za każdy rok sprawozdawczy. Obroty finansowe Hufca oscylują około kwoty 10 000,00 zł (dane za rok 2014/budżet 2015). Przychody z tego tytułu pozwalały utrzymać siedzibę Hufca oraz prowadzić działalność statutową.
Hufiec stara się aktywnie wykorzystywać możliwości, jakie przynosi mu status organizacji pożytku publicznego. Zbieramy wpłaty z 1% podatku dochodowego. Z roku na rok zebrana kwota jest coraz większa. Obecnie Hufiec nie posiada żadnych zobowiązań, a wszelkie płatności regulowane są terminowo. 

Działalność gospodarcza - rodzaj, zakres, efektywność:

W zakresie działalności gospodarczej w okresie sprawozdawczym wykonaliśmy bieżące prace remontowe budynku siedziby Hufca: zakupiliśmy zakupów niezbędnych do funkcjonowania bazy w Kowanówku. Prace wykonywane były sposobem gospodarczym, środki finansowe na zakup materiałów były pozyskiwane (w części) od sponsorów oraz staraniem Komendy. Część zadań została wykonana przez instruktorów. Powyższe przedsięwzięcia poprawiły znacznie stan wizualny obiektu, jak również stworzyły lepsze warunki do pracy i działalności. 

AKCJA ZIMOWA I LETNIA

Hufiec Oborniki pomimo posiadania stanicy harcerskiej w Kowanówku, nie przeprowadza na jej terenie obozów ze względu na brak dopuszczenia sanitarnego. Co roku organizowane są nieobozowe akcje letnie, w których uczestniczyć mogą także dzieci nie będące członkami ZHP. Próby organizacji obozów letnich w latach 2014-2015 zakończyły się niepowodzeniem, głównie ze względu na niewielkie zainteresowanie środowisk, również harcerskich. W roku 2015 nie udało się również zorganizować NAL-u w Kowanówku, pomimo zmian terminów.
W minionych dwóch latach nie odbywała się zorganizowana przez Komendę Hufca Akcja Zimowa. W ramach tego wypoczynku w ferie 2015 roku odbył się Kurs Przewodnikowski.
STOPNIE INSTRUKTORSKIE

Skład Komisji Stopni Instruktorskich tworzy troje harcmistrzów oraz podharcmistrz. Komisja odbywała swe posiedzenia, które były protokołowane. Posiedzenia odbywają się nieregularnie, najczęściej zwoływane są na wniosek probantów. Komisja utraciła  prawo do przyznawania stopnia podharcmistrza z powodu braku sprawozdania do Chorągwianej Komisji Stopni. Przyjęła ona także regulamin swojej działalności. 

W minionych dwóch latach 

- zamknięto negatywnie 4  próby przewodnikowskie,

- zamknięto pozytywnie próby przewodnikowskie:

· pwd Patrycji DOLACIE

· pwd Aleksandrze HNAT

· pwd Mikołajowi WOŹNIAKOWI

- zamknięto pozytywnie próby podharcmistrzowskie:

· phm. Małgorzacie PROTASEWICZ

- w Chorągwianej Komisji Stopni INstruktoskich uzyskano stopień harcmistrza:

· hm Magda PABIN-MAJCHRZAK

Jednocześnie KSI przywróciła stopień pwd. Barbarze BACIC-GAERTNER po powrocie w strukturę ZHP.

KSZTAŁCENIE

Kadra Hufca posiada odpowiednie kwalifikacje do pełnionej przez siebie funkcji. Większość drużynowych ma ukończony, a przy tym zaliczony pozytywnie kurs drużynowych. W ubiegłym roku harcerskim został zorganizowany kurs przewodnikowski oraz warsztaty z zakresu pierwszej pomocy. W drużynach harcerskich oraz gromadach zuchowych realizuje się próby na stopnie pionów harcerskich/gwiazdki zuchowe, a także zdobywa sprawności. Wędrownicy realizują próby przewodnikowskie. W Hufcu nie działa jeszcze zespół Kadry Kształcącej, jednak posiadamy kadrę, mogącą taki zawiązać. Hufiec w zakresie kształcenia podejmuję współpracę z Hufcami ościennymi oraz ZKK Chorągwi Wielkopolskiej „Szkołą Wodzów”.
Organizacja kształcenia w Hufcu w roku 2014 zaproponował przeprowadzenie cyklu warsztatów podnoszących kompetencję drużynowych m.in. w zakresie rozliczania biwaków, Ewidencji ZHP oraz wychowania duchowego. Jednak forma ta nie zyskała zainteresowania drużynowych. Instruktorzy Hufca uczestniczyli w formach kształceniowych organizowanych przez Komendę Chorągwi oraz Główną Kwaterę m.in. Kurs Harcmistrzowski „Cogito”, Kurs Kadry Kształcącej, Szkolenie dla komendantów obozów.
Ważniejsze przedsięwzięcia programowe i organizacyjne Hufca: 

-Święto Niepodległości

-Betlejemskie Światło Pokoju

-Wielka Orkiestra Świątecznej Pomocy

- Dzień Myśli Braterskiej

-Harcerska Akcja Letnia i Nieobozowa Akcja Letnia 
-JOTT 2014
-kursy, warsztaty, szkolenia, ogniska tematyczne i gry terenowe itp. 

-obsługa lokalnych imprez kulturalnych i sportowych

-aktywny udział w akcjach charytatywnych 

Z każdej imprezy hufcowej sporządzane były meldunki do Komendanta Chorągwi, a także artykuły, które miały swoje odzwierciedlenie w prasie lokalnej, regionalnej i stronie internetowej www. Hufca.

Powyższe sprawozdanie z działalności Komendanta i Komendy Hufca ZHP w Obornikach przedstawia nakreślony szkic naszej działalności. Nie jest ono sprawozdaniem szczegółowym, ale przyczynkiem do dyskusji na temat pracy naszego Hufca. A zatem zapraszamy do wnikliwej i rzeczowej dyskusji oraz rzetelnej oceny naszej działalności. 

W imieniu swoim dziękuję członkom komendy za owocną współpracę przez całą kadencję 2013-2015r. W imieniu swoim i komendy dziękuję wszystkim którzy wspierali naszą działalność : Kadrze Hufca, Komisjom, władzom samorządowym oraz osobom 

zaprzyjaźnionym.

C Z U W A J!

hm. Lidia Kurzawa-Pabin
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